

REDACCION
 donde de Rius, núm. 13, entresuelo

ADMINISTRACION
 Vilamitjana, 9, 1.º

Precios de suscripción
 Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
 España, trimestre... » 4'50
 Unión postal, un año... » 36'00
 Anuncio y comunicados a precios convencionales.— Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Pablo, Eraclio y Simplicio p. y cf.
 SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Emeterio, Celedonio y Felix.

Apostolado de la Oración
 (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

INTENCION GENERAL PARA MARZO
 Los sindicatos cristianos.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
 ¡Oh Jesús míol por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que aumentándose y perfeccionándose los sindicatos cristianos, encaminen a la sociedad, hacia la justicia, orden y paz, según el espíritu del Evangelio.

RESOLUCION APOSTOLICA
 Auxiliar las obras sociales decididamente católicas.

CORTE DE MARIA
 Hoy se hace la visita a la Purificación de Ntra. Señora, en la Catedral.

Cantos para hoy
 CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Miguel, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho a once, y por la tarde de tres y cuarto a siete.

Santa Iglesia Catedral
 A las seis de la tarde rosario, luego punto doctrinal, letillas y sermón por el P. Cortés, S. J.

Iglesia del Sagrado Corazón
 A las siete menos cuarto de la tarde continúan los ejercicios espirituales para hombres solos, bajo la dirección de los PP. Jesuitas.

Iglesia de San Miguel
 Continúan las Cuarenta Horas.
 A las ocho misa de Exposición y a las diez y media misa y reserva.

A las tres y cuarto Exposición; a las seis y cuarto rosario, Trisagio cantado y reserva a las siete.
 Se ruega a todos los fieles tomen parte en el santo del Trisagio así como viene practicándose todos los domingos.

MES DE SAN JOSE
 Se celebra durante la misa en las iglesias y horas siguientes:

- Catedral.—A las siete en la capilla de la Virgen del Claustro.
- Trinidad.—A las ocho.
- San Francisco.—A las seis y a las ocho.
- San Juan.—A las cinco y media y a las ocho.
- Sagrado Corazón.—A las siete y media.
- Carmen.—A las siete y media.
- San Miguel.—A las siete.
- Hermanas Terciarias del Carmen (Vetlla).—A las siete.
- Hospital.—A las seis y media.
- Domónicas de la Presentación.—A las seis y media.
- Jesús María.—A las seis de la tarde.

Nuevos torpederos

Recientes adelantos de la industria parecen llamados a ejercer una transformación radical de las fuerzas navales, y vienen a influir de una manera esencial en la importancia relativa de las diversas clases de barcos que forman flotas militares modernas.

Mr. Hardcastle, de la marina inglesa, ha inventado hace pocos meses un sistema de torpedos, con el cual se duplica el alcance de esos medios de destrucción.

El empleo de los motores de petróleo en los torpederos va permitiendo reducir mucho el desplazamiento de dichas naves, a la vez que hace obtener mayores velocidades y aumento del radio de acción.

Todo esto es causa de que se hayan vuelto a suscitarse interesantes debates entre los técnicos acerca de si los torpederos han de relegar ó no a lugar secundario a los acorazados, puesto caso de desaparecer para estos últimos la ventaja del mayor alcance de sus proyectiles.

Ahora que el Gobierno español trata de crear el poder naval que exige la defensa del país, es útil examinar el interés especial y preferente que para España puedan tener los torpederos perfeccionados.

Para todo lo concerniente a embarcaciones pequeñas, sin arboladura, como son aquellas naves, se puede suponer enlazados entre sí los puertos peninsulares como si fueran uno solo, por medio de la red general de ferrocarriles, que haría el efecto de aumentar notablemente el radio de acción de los torpederos por facilitar su traslado de unos puertos a otros sin salir al mar libre, sin rodear la costa, sin riesgo de pérdida.

No nos parece dudoso que las líneas férreas de ancho normal se puedan prestar fácilmente para el transporte de torpederos perfeccionados, porque cabe adaptar el tipo de esas unidades al gálibo usual en los caminos de hierro. Por otra parte, su esloro y su peso no son tales que presenten dificultades insuperables para el transporte; fuera de que no hay necesidad de reformar los puentes y túneles, sino tener en cuenta las condiciones de las líneas al fijar las dimensiones de las naves y por otra parte, estudiando bien la forma del bastidor de transporte, cabe aprovechar el espacio lo más posible.

Claro está que el transporte de un torpedero por ferrocarril requiere un material móvil muy especial; pero no presenta imposibilidad alguna. Se trata de un tonelaje que no excede al de muchos trenes de mercancías, y que puede repartirse uniformemente en varios ejes de rodadura convenientemente agrupados, los cuales sirvan apoyo a un bastidor articulado de forma apropiada, donde descansa la nave durante el transporte.

En la idea de unificar la defensa de los puertos por medio de los ferrocarriles puede considerarse incluida la de acondicionar también las líneas de Irún y Portbou para los mencionados transportes, si razones de política exterior lo aconsejaren así.

El transporte ferroviario de los torpederos ha de tener para España un interés parecido al del canal de Kiel para la Marina alemana, cuyos buques, para ir del Báltico al mar del Norte, ya no tienen que dar vuelta, rodeando la Península danesa por los estrechos de Escandinavia. El torpedo es el arma más terrible de la guerra naval; y si los barcos que esgrimen esas armas llegan a tener la flexibilidad de acción necesaria para ser empleados indistintamente en el Atlántico ó en el Mediterráneo, sin tener que ir por el estrecho de Gibraltar al trasladarse de un mar a otro, las consecuencias no pueden menos de ser muy ventajosas para la integridad del territorio y para su importancia estratégica, y es de suponer que el Gobierno, y especialmente los ministros de Marina y de Fomento, estudiarán con interés patriótico este asunto.

EL CAPITÁN KIESELGUR.

DE MADRID

Muchas veces en cátedras y discursos para explicar en política y en sociología y en la naturaleza misma las acciones y reacciones, he oído el símil de los cesteros y los mimbres.

—¿Veis lo que hacen los gitanos que fabrican cestas, para enderezar los mimbres? Pues los tuercen hacia el lado contrario del que antes se inclinaban. Si no los torcieran no resultarían luego derechos, ni perderían la inclinación y el vicio que habían tomado.

Algo de esto ahora pasa en los debates entre centralistas y regionalistas.

Los viejos centralistas exageraron la nota de tal modo, que desconocieron y negaron la personalidad de las regiones. Con la idea unitaria de la Constitución de Cádiz, que de una plumada borró todos los fueros con el famoso artículo que decía: «Unos mismos códigos regirán para toda la Monarquía», y con el descuartizamiento de las viejas regiones en provincias, parecía que todo lo regional habría acabado, y de acabarlo tuvieron propósitos evidentes.

Más ahora revive, y sus resucitadores, para enderezar el mimbre y el entuerto, lo tuercen al lado opuesto y niegan el carácter de Nación a España, y se lo adjudican a las regiones. Labor gubernamental y de justicia será poner la doctrina derecha y en su punto, diciendo a unos y a otros que, en efecto, la región es persona moral viva y tiene derecho a ser, no precisamente persona internacional, sino persona política y auténtica dentro de España, la cual no es, por supuesto, mero Estado compuesto de naciones diversas, sino nación perfecta y completa con diferentes regiones. Nación que desde los godos acá tiene bastantes actos de vida colectiva para reclamar ese nombre indisputable y que lleva a su cargo mucha sangre, muchas vidas, muchas glorias y muchas desgracias...

Una línea política. La ley de Administración local va a la carrera. Los periódicos del *trust* se llaman a engaño, porque dicen que los personajes liberales les metieron en este fregado, haciéndoles creer que no se aprobaría esa ley jamás.

Su consuelo consiste en creer que la crisis está encima, porque Maura, una vez aprobada la ley, planteará la cuestión de confianza y se marchará a su casa, diciendo:

—Ahí queda eso...

G.

Del Vaticano

LA SANTA SEDE Y LAS ELECCIONES ITALIANAS.—Asunto principalísimo en los actuales momentos es el de las elecciones, para las cuales se apercibieron todos los partidos por cuantos medios se hallan a su alcance. Por lo que se refiere a los católicos, me apresuro a decir que el Soberano Pontífice ha confirmado el *non expedit* y prohibido, en absoluto, su participación, como tales católicos, en la lucha electoral que se avecina. Si los obispos, no obstante, juzgaran necesaria para impedir la victoria de un candidato francamente impío la presentación de un candidato católico, pueden los fieles votar, pero de triunfar este candidato en la contienda se le prohibe intitularse diputado católico. Esta decisión, aconsejada por la prudencia y por la dignidad, viene produciendo hasta la presente magníficos resultados, siendo, por lo tanto, natural que tan sabia política siga inspirando los actos de la Santa Sede.

El Vaticano, en suma, admite que los católicos puedan ser diputados; pero no quiere que haya *diputados católicos*.

La Unión electoral católica hallase dirigida, en los momentos actuales, por su vicepresidente el comendador Paolo Pericoli, que es uno de los más ardientes defensores de la política pontificia y de la estricta aplicación de las reglas de conducta que quedan expuestas. No pueden encontrarse en mejores manos los intereses católicos.

CERTO.

DE AGRICULTURA

EL CRÉDITO AGRICOLA

A diario hay que insistir acerca de tan interesante materia. La repetición de los beneficios que el crédito está llamado a reportar, la continua exposición de su necesidad en la agricultura moderna, hará comprender la urgencia de su establecimiento, é

invitará a todos a cumplir la función que, en este orden, la vida social les impone.

Feliz fué la iniciativa de la Unión Central de los Sindicatos de Agricultores de Francia al invitar a M. Durand y a M. Dufourmantelle a dar una serie de conferencias este año acerca de tan útil problema. Por hoy extractaremos algo de la conferencia del último de dichos señores.

Comenzando por declarar que, siendo Francia uno de los países en donde primero surgió la idea de la aplicación de la cooperación, al crédito compete ser uno de los últimos en realizarlo últimamente, debiendo haber contribuido a ello las impacencias en los comienzos y los desalientos ante los primeros fracasos.

Muy otro es el caso en Alemania, Italia, Hungría, naciones en las que la cooperación de crédito, con la paciencia, con plan preconcebido, con conocimiento real del objetivo y de los medios, edificaba sobre bases sólidas un movimiento que no ha cesado de crecer y de extenderse desde el primer día, y cuyo esplendor excita hoy nuestra admiración y nuestra envidia.

No nos es dado transcribir aquí esa labor realizada: en muchos libros, revistas y estadísticas puede consultarse, y cabe pensar que no es ya desconocida entre nosotros. Si para alguien lo fuera y deseara orientarse, los órganos de acción social y de informaciones agrícolas de la Dirección de Agricultura se le facilitarían los datos necesarios. De su estudio sacaremos todos seguramente el convencimiento de que «deberíamos, cada cual en su esfera de influencia, convertirlos en propagandistas activos del crédito agrícola, mostrando a las poblaciones rurales que, sin desconocer ni desdeñar las ventajas del concurso del Estado, no debe contarse exclusivamente con la ayuda oficial, sino que en ellas mismas, en su propio apoyo, en el sentimiento viril de su capacidad y de su responsabilidad, en el empleo descentralizado de los ahorros locales hallarán esas clases sociales el secreto del éxito probable». Aprenderemos también luego, cuando hayamos conseguido suscitar esas fundaciones, a no abandonarlas a sí mismas; a seguirlas de cerca a evitarlas con nuestros consejos, desviaciones siempre posibles en los primeros años de la infancia, y nos daremos, en fin, cuenta de la posibilidad de hacer aquello que a otros pueblos tantos bienes proporciona.

leyendo a Dufourmantelle se ven claras las aplicaciones que es susceptible de recibir el crédito agrícola, tanto a las necesidades individuales como a las colectivas, y siempre con la advertencia previa de que sólo ha de atender a las necesidades de producción, a las que requieran las mejoras de cultivo, el perfeccionamiento de la profesión, el aumento de los rendimientos, en suma, con exclusión de las necesidades de consumo que, además de no crear riqueza, no son agrícolas.

En orden a esas aplicaciones, nada tan gráfico como el relato de un pequeño cultivador, cliente de una Caja de Crédito: Hace ocho años—nos cuenta—carecía de recursos y no me atrevía a pedir grandes sumas, y, sin embargo, sin dinero nada puede hacerse, mientras que con él se pueden realizar en la agricultura ciertas operaciones ventajosas merced a la ayuda del crédito agrícola. En 1898 pedí 100 francos para comprar dos terneras de destete, que vendí, cebadas, en 330 francos. En 1899 la Caja agrícola me prestó 150 francos para comprar una cerda que me ha dado ocho crías, que he vendido, en 202 frs. 40 céntimos, y he conservado la madre. En 1901 obtuve un préstamo de 200 francos para comprar una vaca; la he tenido dos años; me ha dado dos crías y la he vendido en 330 frs. En 1903, queriendo comprar abonos y queriendo cambiar de semente, solicité 200 francos, con los que adquirí varias clases de abonos, especialmente nitrato, que esparcí, por primera vez, sobre 1 hectárea 25 áreas de avena,

habiendo recolectado, con gran sorpresa mía, 42 sacos, ó sea 17 sacos por *arpent*. Por último, en 1905, en el mes de Septiembre, me prestaron 140 francos por seis meses. Con este dinero compré 12 carneros, vendiéndolos en Enero siguiente por la suma de 408 francos. Me habían costado, en salvado y avena 76 francos; mi beneficio neto ha sido, pues, en cuatro meses, de 92 francos, y todavía podía disponer del préstamo durante dos meses!» De reproducir es, como hace Dufourmantelle, este relato, por que por igual, prueba lo que puede hacer un cultivador inteligente y lleno de iniciativa, así como la flexibilidad y la variedad de aplicaciones del crédito agrícola.

Con otros dos ejemplos demostraremos también la influencia del crédito en la regularización de los precios de venta de los productos agrícolas. Es uno el de un Departamento francés. Habiendo sido mediana la cosecha de olivas, los productores, apremiados por la necesidad de dinero, llevaban sus olivas en masa al mercado, y perdían, por la depresión del precio, el beneficio que hubieran debido retirar normalmente, a causa de la escasez de cosecha. Los olivereros de un pueblo donde funciona una Caja de Crédito tuvieron la idea de ponerse de acuerdo para conservar sus olivas; esperaron a que la mercancía faltara del mercado, y llegado el momento propicio, vendieron sus productos al precio que quisieron. En el intervalo la Caja de Crédito les habrá permitido hacer frente a los gastos de su explotación.

El otro caso es el de un arrendatario, que tenía que pagar una suma de 1.500 francos. Para hacerse con numerario, poseía unos 100 hectólitros de trigo que poder vender; pero los precios estaban bajos. Esto ocurría en octubre. Nuestro hombre prefirió no vender y pedir prestados, por tres meses, los 1.500 francos a la Caja de Crédito, a 4 y medio por 100. En diciembre los precios se elevaron; vendió su trigo, y realizó un beneficio líquido (reducción hecha de los intereses del préstamo) de 133 francos.

Estos son hechos individuales, aislados; pero pensemos «en que se generalicen, en que los agricultores se concierten para no dar salida a sus productos sino conforme a las necesidades del mercado. Entonces impondrán la ley a los compradores, en vez de sufrirla, como hoy, y regularizarán, por su inteligencia y disciplina, las cotizaciones de venta de los productos.» Mas, en uno como en otro caso, el crédito agrícola es, como Dufourmantelle dice y muestra, el medio eficaz que permite alcanzar ese objetivo.

E. N.

ENTIERRO DEL CARDENAL

Toledo 28.
 Desde las primeras horas de la mañana la animación en la ciudad es enorme. Los trenes llegan atestados de viajeros.

La expectación por presenciar el entierro del venerable cardenal Sancha era grandísima.

Con una hora de retraso llegó de Madrid el tren que conducía al infante don Fernando y a muchas de las personalidades que se proponían asistir al entierro.

Había en las inmediaciones de la estación un gran gentío, que aclamó al infante.

También estaba allí el gobernador civil, el obispo auxiliar, el alcalde, el ayuntamiento con maceros, etc., etc.

Inmediatamente se trasladaron todas las personas, por lo tarde que era, a la Catedral, con objeto de organizar la comitiva para el entierro.

Esta se dispuso en igual forma que cuando falleció el cardenal Monescillo. En la plaza de San Vicente habían cuatro piezas de artillería, del sexto regimiento montado, y a retaguardia una compañía de alumnos.

Otra compañía de alumnos se hallaba con bandera y música junto a las puertas del palacio arzobispal.

Las fuerzas de caballería se situaron en la calle de Alfonso XII, con un escuadrón en la plaza de Zocodover. La comitiva se organizó dentro de la

Catedral, y con la Cruz magna á la cabeza, seguida de las cruces parroquiales, salió por la Puerta del Perdón, y subiendo por la calle de la Trinidad se trasladó á la capilla ardiente.

Allí se organizó definitivamente la comitiva, siguiendo detrás de las cruces parroquiales las cofradías, y marchando luego varios asilados con luces, los carmelitas, seminaristas, clero, etc.

Detrás iba el macero con la maza de la dignidad cardenalicia, vuelta hacia abajo en señal de duelo.

Venían luego varios sacerdotes, llevando en bandejas de plata los atributos de la dignidad cardenalicia que usó en vida el finado y luego el obispo auxiliar con el capelo.

Seguía el féretro, llevado en andas de terciopelo color carmesí por 24 sacerdotes, revestidos de sobrepelliz, que constantemente se relevaban.

Inmediatamente detrás del féretro iba el duelo formado por el infante D. Fernando, el Nuncio de Su Santidad, el ministro de Gracia y Justicia, el presidente del Senado, los arzobispos de Burgos y Valencia, los obispos de Madrid-Alcalá, Urgel, Jaén y Cuenca y el gobernador civil.

A ambos lados del féretro daban guardia, soldados de infantería.

En el cortejo figuraban representantes del Senado y de todas las Corporaciones de Toledo, cerrando la comitiva fuerzas de infantería y caballería mandadas por el general Huertas.

A las 12:35 entró el fúnebre cortejo en la Catedral, efectuándose por la Puerta Llana en lugar de hacerlo por la del Perdón, como estaba acordado, á causa de amenazar ruina esta última.

Ofició de Preste el Nuncio de Su Santidad.

A la una de la tarde había terminado la fúnebre ceremonia.

El infante D. Fernando se ha quedado en Toledo para asistir mañana á los funerales.

También han quedado aquí las fuerzas de caballería y artillería que vinieron de Madrid.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

El señor Juez de Instrucción de este Partido D. Agustín Muñoz ha sido trasladado á Santander, con el mismo cargo, y el Teniente Fiscal de esta Audiencia D. Joaquín Fecet ha sido nombrado Juez de primera Instancia de esta capital. En substitución del Sr. Fecet viene D. Francisco Torres, Teniente Fiscal que ha sido hasta ahora en la Audiencia de Gerona.

Anoche dieron principio en la iglesia del Sagrado Corazón los anunciados ejercicios espirituales, dirigidos por los PP. Jesuitas, para hombres solos.

La concurrencia fué numerosa y salió del templo hondamente impresionada; pero es de desear que sea mayor el número de oyentes para que los frutos que se saquen sean todo lo abundantes posible.

Según queda dicho, los ejercicios empiezan á las siete menos cuarto y terminan á las ocho en punto.

Ayer se notó inusitada animación en esta ciudad, con motivo de ingresar en caja los quintos correspondientes al actual reemplazo.

La ronda volante de consumos aprehendió ayer una partida de 68 kilos jamón cuyo dueño intentaba introducirla sin satisfacer los derechos de consumos.

Es lamentable en alto grado que haya ciudadanos que traten de perjudicar los intereses de la ciudad, cuando el ingreso por las carnes es hoy el único que puede sostener el actual regimen de recaudación sin fletos.

La Comisión municipal impuso al defraudador quintuplo derecho.

Se ha encargado del mando de esta región, por ausencia del capitán general, el gobernador militar de esta plaza y provincia, D. Eugenio Torreblanca.

Según vemos en la prensa de Barcelona, le ha sido concedido el retiro para esta ciudad, el Médico Mayor de Sanidad Militar D. José Viejobueno. Aunque tenemos noticia de que lo había solicitado hace algún tiempo, no podíamos como ahora afirmar su definitiva residencia en Tarragona, de lo cual nos felicitamos, pues sobrado conocido como médico y como particular, ha de alegrarnos ver que no todo han de ser deserciones de nuestra amada ciudad, que hoy más que nunca necesita quien le dé vida y la saque de la atonía en que yace.

El Dr. Viejobueno que ha desempeñado aquí varios destinos y últimamente el de director del Hospital Militar, iniciando el expediente para mejorar las condiciones del establecimiento, cuyas obras se han terminado hace poco, se ha retirado joven todavía, no para descansar de su constante trabajo, sino para continuar dedicándose al ejercicio de su profesión, al que rinde culto ferviente.

Ya sabe nuestro querido amigo el sincero afecto que merecidamente le profesamos.

Nuestro estimado amigo el maestro de música D. José Gols está pasando por una de aquellas tribulaciones que ponen

á prueba el corazón mejor templado, derramando inesperadamente el luto y la desolación en las familias. Anteayer domingo la muerte le arrebató su virtuosa esposa D.^a Josefa Armengol tras brevísima dolencia y cuando daba lugar á la esperanza de un suceso venturoso.

Un concurso enorme, presidido por el señor Magistrado y varios deudos de la familia, acompañó ayer tarde el cadáver á la última morada.

Bien sabe el Sr. Gols la parte que tomamos en el justo dolor que le aflige, y cuán de veras rogamos al Señor haga descender sobre toda la familia el consuelo que sólo él puede dispensar, y acija en su seno el alma de la finada.

La Tesorería de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:
D. Pablo Delclós, 2.969'88 pesetas.
D. Norberto López, 16.282'33.

Hállase enfermo de gravedad el conde abogado de esta capital D. Agustín Musté. Ayer le fué administrado el sacramento de la Penitencia, no permitiendo la índole de la enfermedad la recepción del Viático.

Que Dios nuestro Señor le conceda pronto y total restablecimiento.

La Alcaldía de Tortosa ha convocado para hoy en el salón de sesiones á los elementos que han de constituir la Junta local de defensa contra la supresión del Obispado.

El señor Alcalde de la misma ciudad ha recibido el siguiente telegrama:
«Ministro Gobernación á Alcalde Tortosa.

Con mucho gusto haré cuanto pueda en asunto que me recomienda y desconozco. Gobierno mira con solicitud cuanto afecta á los pueblos, pero nada puedo adelantarle sobre ese asunto.»

El general Linares, que como dijimos debió jurar ayer el cargo de ministro de la Guerra, regresará muy en breve á Barcelona para despedirse de la garnición de Cataluña, cuyo mando ha desempeñado con tanto acierto durante cerca de tres años.

Dice un periódico que existe el propósito de restaurar el Museo de Montserrat que en la actualidad está tapiado, y organizarlo con los objetos que se conservan en el Convento de Padres Beneditinos.

El domingo, á las diez de la mañana, pasó de esta vida, recibidos los Santos Sacramentos, el Sr. D. José Piqué y Sarjá, secretario de la Junta de Obras del Puerto. Desempeñó dicho cargo por espacio de cerca de cuarenta años, habiendo llegado á la ancianidad con la sólida reputación de funcionario probo y diligente, y siendo en todo tiempo modelo de cristianos prácticos y fervorosos.

Descanse en paz su alma, y reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro más vivo sentimiento.

A la asamblea del partido carlista que anteayer se celebró en Gerona asistieron varios conspicuos del tradicionalismo barcelonés.

El acto resultó muy importante por el gran número de delegados que concurrieron.

Presidió la asamblea el senador señor Bonmatí, ocupando lugar preferente en la mesa presidencial el diputado á Cortes Sr. Llosas.

Terminada la asamblea los concurrentes se reunieron en banquete.

El gobernador civil de Barcelona señor Osorio y Gallardo se halla ya restablecido de su indisposición.

—Vinos de varias clases y aceite de la mejor calidad. Establecimiento de cosechero. Rambla de San Carlos, núm. 27.

Circula el rumor de que el general Echagüe será nombrado capitán general de Cataluña, substituyéndole el general Martitegui en el cargo de jefe de la Casa Militar del Rey.

—Véase anuncio en la cuarta plana «Ornamentos de Iglesia».

Commemoración de la batalla de Valls

La fiesta celebrada anteayer en la ciudad de Valls, con motivo de la conmemoración de la batalla de Pont de Goy, revistió extraordinaria importancia y atrajo millares de personas de los pueblos comarcanos.

De esta capital fueron la Junta y el personal de «La Cruz Roja» á los que se tributó un recibimiento entusiasta.

La Misa tuvo lugar cerca del histórico puente, y á la misma acudieron las autoridades superiores de la provincia, el Ayuntamiento, de Valls y Alcover en corporación, el General de brigada señor Ruiz Rafoy, el Regimiento de caballería acantonado en Reus, una compañía de Luchana con bandera, escuadra de gastadores y música, varios somatenes, los Xiquets de Valls, alumnos de diversos colegios locales, y las sociedades corales «Aurora Vallense» y «La Margarita» de Valls y «La Dalma» de Alcover.

Los coros antedichos cantaron patrióticas piezas, y los xiquets levantaron sus celebres torres, una de ellas sobre el puente al terminarse la fiesta.

La Guardia civil cuidó de que no se alterara el orden que fué perfecto.

A las doce empezó el Santo Sacrificio de la Misa.

Las montañas que circundan el puente se hallaban atizadas de gente, presentando pintoresco aspecto.

El general de brigada D. Manuel Ruiz Rafoy se hallaba al frente de los somatenes, y el capitán general interino don Eugenio Torreblanca, con su ayudante D. Juan Gil y Gil, y el gobernador civil de esta provincia, D. Carlos García Alix, con los invitados, ocuparon sitio en la tribuna de preferencia.

El acto de la elevación resultó solemnísimo é imponente.

Terminada la misa, el comandante general de somatenes y las citadas autoridades pronunciaron sentidos y patrióticos discursos alusivos al acto que se celebraba, presenciando el desfile de las tropas y de los individuos del somatén.

Los niños de las escuelas públicas cantaron el «Himno á la bandera».

Después de la fiesta regresaron los invitados á Valls, donde las autoridades fueron obsequiadas con un banquete.

A las cuatro de la tarde regresaron á Tarragona y Reus, respectivamente, la compañía de Luchana y los tres escuadrones del regimiento cazadores de Tetuán.

Después de haberse efectuado un reparto de premios á la virtud y al trabajo, las fiestas del centenario de la batalla del Pont de Goy terminaron con la inauguración del alumbrado eléctrico, iluminaciones generales, un gran concierto vocal é instrumental en el teatro y el disparo de un castillo de fuegos artificiales, en el paseo de la Estación.

NACIONALES

El general del campo de Gibraltar llegó el domingo á la Línea en el cañonero «Don Alvaro de Bazán», para visitar al contralmirante Siert, de la segunda escuadra de cruceros ingleses, siendo saludado por el buque insignia y por el crucero francés «Cosmos», á cuyo bordo iba el general D'Amade.

Los pasajeros llegados á Cádiz en el «Joaquín del Pélago» han manifestado que la embajada española sigue su viaje á Fez, trabajosamente, por el mal estado en que se encuentran los caminos, á causa de las lluvias, pero hasta ahora, sin retraso sensible.

El Sultán, Muley Hafid, espera que llegue la embajada para emprender, después de haberla recibido, una excursión á todos los territorios del Imperio.

Anteayer llegó á Cádiz procedente de Gibraltar el crucero «Cosmos» conduciendo al general D'Amade que hasta ahora ha sido jefe de las tropas francesas en Marruecos.

En el muelle le esperaban los gobernadores civil y militar de la plaza, quienes le saludaron en nombre del gobernador español.

El general D'Amade, de uniforme, marchó á Sevilla.

De la selección que el ministro La Cierva piensa realizar en la policía de toda España, se calcula que resultarán cesantes la tercera parte de los actuales polizontes.

Se asegura que el general Azcárraga ha manifestado al Sr. Maura que desearía se le relevase de la Presidencia del Senado por razones de salud y de conveniencia particular.

El jefe del Gobierno le rogó que tenga paciencia por una temporada más, pues resultaría difícil hoy buscarle un sustituto.

DESDE BERLIN

Situación financiera

La reducción del descuento del Banco Imperial alemán al 3 y medio por 100, que ocurrió el 16 de febrero, la ha explicado con razonamiento el presidente Havenstein, haciendo patente la favorable situación del mercado monetario internacional, y preguntándose si la situación en Alemania no permitiría volver al 3 por 100, tipo actual del Banco de Inglaterra, que no se ha vuelto á alcanzar desde septiembre de 1905.

Lo que decidió á rebajar un medio por 100 no fué la exportación de oro alemán á la Argentina, que apenas habrá subido á cinco millones de marcos, sino los elevados tipos de cambio en París, Londres y Nueva York y la política provisorio habitual en ese Banco.

También se habló en la sesión de la Junta central del mismo de la tirantez existente aun en Servia y Bulgaria.

En las transacciones del mercado monetario se documenta estos días la situación política, mejorada, y la vuelta á la confianza en el estado económico de Norteamérica. Capital alemán abundante ha habido para comprar consolidado inglés, al paso que por cuenta de los ingleses han comprado en Berlín valores norteamericanos con cotización ascendente.

También han vuelto al mercado alemán las llamadas pensiones francesas; pero tienen que contentarse con el modesto tipo de 2 por 100.

La tirantez que obligó al Banco de

TÉ LIQUIDO ESPAÑOL

ZUMO EXTRAIDO DE LA PLANTA VERDE

Digestivo y antinervioso. «gusto exquisito»

PARA DESPUES DE LAS COMIDAS

El mejor de los mejores téis conocidos. Se sirve en todos los cafés

DE VENTA: DROGUERÍA DE JOSE ANTONIO SANS

BAJADA DE MISERICORDIA 2.—TARRAGONA

DEPÓSITO CENTRAL: Rambla de las Flores, 5.—BARCELONA

PLATERIA

D.E

FRANCISCO CÁCHARO

Notables rebajas en todos los artículos de la casa.

Bajada de Misericordia, 5

TARRAGONA

Inglaterra el 14 de enero á elevar el descuento un medio por 100, puede considerarse como pesada, según el presidente del Banco Imperial.

El cierre anual de cuentas de 1908, sometido á la Junta central, como de costumbre, no se publica hasta presentárselo á la junta general.

FRANTZ.

La fortuna del Cardenal Sancha

Una de las virtudes más visibles en aquel prelado era la caridad. No tenía S. E. cosa propia. En Toledo se le veía con frecuencia atravesar las calles á hora desusada, y era cuando se dirigía á socorrer personalmente las necesidades de sus diocesanos pobres. Así no es extraño que haya muerto pobre. Según ha dicho el deán de la Catedral, sólo 2.200 pesetas se le han encontrado, en tanto que tenía un débito de 3.000 con el mayordomo de Palacio.

EL FEMINISMO INGLÉS

Leemos en una correspondencia de Londres:

«El feminismo inglés continúa progresando. Tenemos mujeres dedicadas á la abogacía, á la medicina, á la predicación, á la conducción de coches de punto y á los estudios para la adquisición del título de capitán de la marina mercante. Créase que el ejército quedaría libre de la femineal invasión, pero no es así. Existe en esta capital un regimiento de caballería formado por 200 mujeres, todas uniformadas y muchas con caballo de su propiedad. Saben montar sin necesidad de tenerles el estribo, saltar obstáculos y dar una carga á toque de clarín. Una de las compañías está mandada por una marquesa y otra por una condesa. Una conocida escritora tiene el empleo de oficial de reclutamiento.

Es de advertir que «los oficiales» disfrutan de suficiente autoridad sobre los «soldados» para ordenar que éstos—ó éstas—cuiden de los caballos y limpien las cuadras.

Las aguerridas señoras propiamente ofrecen sus servicios al ministerio de la Guerra en calidad de asistencia montada para los heridos en campaña; pero no es probable que sea aceptado su ofrecimiento. Los hombres no podemos tolerar que las mujeres sean tan valientes como nosotros.»

EXTRANJERO

De gobierno á gobierno

París, 28.—Dicen de San Petersburgo que el gobierno ruso ha teleografiado al de Servia aconsejándole que renuncie á todas las peticiones de compensación territorial, esperando la decisión de las grandes potencias.

Roosevelt y Taft

Londres, 28.—Dicen de Nueva York que el gobierno piensa hacer una gran demostración de simpatía á Roosevelt, cuya presidencia termina el jueves.

Sábase que Roosevelt saldrá á mediados de marzo para Italia, donde tomará un vapor para dirigirse á Mombasa en el África oriental, por donde empezará su gran excursión cinegética.

Anunciase que el gobierno pondrá á su disposición para tal viaje el acorazado «Carolina», en el cual Taft hizo el viaje á Panamá.

Ese oficio constituiría la mayor galantería que puede hacersele.

En Washington prepáranse grandes fiestas con motivo de la posesión del cargo de residente por Taft.

Los hoteles están ya llenos.

En la famosa avenida entre Casa Blanca y el Capitolio han sido emplazadas grandes tribunas, para permanecer en las cuales se piden dos libras esterlinas.

Un puesto en ventana que dé en tal avenida se cotiza á veinte libras.

Roosevelt pronunciará su discurso de despedida en la estación, de donde saldrá, después de la ceremonia, para su casa de campo de Oyster-Bay.

En la estación formará guardia de honor su cuerpo especial de mil neoyorkinos.

Los hulleros

Berlín, 28.—Más de sesenta mitines han celebrado hoy los mineros de las regiones hulleras de Westphalia, de Silesia y de otras provincias, asistiendo á ellos más de cien mil trabajadores; el objeto de esas reuniones ha sido pedir al gobierno una legislación nueva sobre el régimen del trabajo en las minas, en favor de los intereses de los obreros.

Austria y Servia

Acerca de la situación austro-servia, la impresión hoy dominante en nuestros círculos políticos es que ha mejorado muchísimo, tanto que puede ya darse por completamente desvanecido todo peligro de guerra.

La salud del Papa

Roma, 28.—Habían acudido esta mañana al Vaticano unos cuarenta seminaristas de los que quedaron con vida en los seminarios de Reggio y de Messina cuando la catástrofe, los cuales habían de ser recibidos por el Sumo Pontífice, cuando se les ha dado aviso de que la audiencia quedaba suspendida, é inmediatamente han comenzado á circular alarmantes rumores acerca del estado de salud del Papa; era cierto que se ha sentido esta mañana algo indispuerto, pero no ha tenido la cosa la importancia que en los primeros momentos se creyó, pues según el médico pontificio trátase tan sólo de un ligero resfriado.

La impresion en Italia

A pesar de todas las noticias que aquí se tienen de que los pueblos balkánicos se hallan todos en pie de guerra, la impresión en los círculos políticos italianos continúa siendo optimista en la firme creencia de que la crisis actual se resolverá pacíficamente.

Notas lusitanas

Sisboa, 28.—La Liga Naval portuguesa está preparando la fundación de un Museo de marina, al cual harán entrega el Rey y la Reina de todas las colecciones oceanográficas que posea el Rey Carlos.

El empréstito que acaba de realizar, con buen éxito, el gobierno, no es de 20 millones de pesetas, sino de 22, y los cupones de sus títulos serán recibidos en los pagos al Estado lo mismo que si fuesen moneda corriente.

Mañana se verificará solemnemente la apertura de las Cortes, y el Rey asistirá por la noche á una función de gala en el teatro de la Opera.

Hoy ha salido para Salamanca la estudiante que ha pasado algunos días entre nosotros.

Rusia y Turquía

París.—El Nuevo Tiempo de San Petersburgo publica un despacho de Cons-

tantinopla en el cual dicese que el gran Visir ha declarado que Rusia y Turquía han llegado ya á un acuerdo para la liquidación definitiva de la indemnización por la guerra de 1877, y que dicho acuerdo quedará ultimado cuando llegue á San Petersburgo el ministro turco de Negocios Extranjeros, que está ahora en Viena; en seguida que haya sido ratificado dicho acuerdo, será proclamada oficialmente, con el asentimiento de Turquía, la independencia búlgara.

Por si acaso

Paris, 1.—De San Petersburgo dicen que los cuerpos de voluntarios rusos que se han formado para el caso de que estallase la guerra entre Austria y Servir, han nombrado jefe al general Popovitch.

Islandia y Dinamarca

Paris, 1.—En los centros políticos daneses reina honda inquietud á causa del movimiento separatista iniciado en Islandia.

Los persas

Ha llegado á Constantinopla uno de los jefes de los revolucionarios persas, quien ha dicho que el partido que representa logrará pronto el restablecimiento de la Constitución política en el país.

El problema obrero en Londres

En ninguna parte son tan numerosos y desgraciados los obreros sin trabajo como en Londres, en donde es difícilísimo encontrar colocación si no se tiene medio para vestir decentemente.

Inglaterra invierte cuatrocientos millones anuales en remediar tal miseria, pero resulta el dispendio insuficiente, porque se calcula en siete millones el número de personas que se hallan constantemente en huelga forzosa, en todo el Reino Unido.

El general Booth, del ejército de Salvación, ha emprendido la obra de cubrir las insuficiencias del Estado y con este objeto, partiendo del criterio de que en la Gran Bretaña sobran brazos que hacen falta en otras comarcas y regiones del imperio, ha embarcado ya para el Canadá desde 1906, cincuenta y cinco mil emigrantes que no podían comer en las islas británicas y hoy son propietarios.

El Ejército de Salvación les ha facilitado el dinero necesario para el viaje y los primeros gastos de instalación, y solo el uno por ciento han dejado de reembolsar las cantidades que les habían sido prestadas.

OFICIAL

Extracto del Boletín oficial del día 1. Ley aplazando las elecciones de diputados provinciales. Rectificación interesada por el señor Presidente de la Junta provincial del censo, de una equivocación podocida al insertar en el 'Boletín del día 5 de Febrero la relación definitiva de los locales designados por la Junta municipal de la villa de Alcover.

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Ramón Creus Mercadé.—Dolores Cabré Raxach.—José M.º Sancho Cabré. FALLECIDOS.—Rosario Adserá Alomá, Mayor, 9 y 11 (69 años).—Miguel Axyart Cañagueral, Trafalgar, 53 (29 meses).—José Piqué Sardá, P. Fuente, 10 (75 años).—Teresa Duar Recasens, P. Fuente, 4 (22 años).—Agustín Martí Folch, Civera, 23 (60 años).—Dolores Monguío Sorla, P. Fuente, 29 (18 meses).—José Reyes Aguilar, Portella, 2 (18 meses).—Josefa Solé Vallés, Talavera, 13 (36 años).—Agustín Trill Pijuan, Hospital civil (70 años).

COMERCIALES

CIERRES DE BOLSA Madrid, 1. 4 por 100 interior contado... 27 60. 4 por 100 ídem fin de mes... 28 18. París á 8 días vista... 11 65.

Table with multiple columns: CAMBIOS EXTRANJEROS, EFECTOS PORLEJON, OBLIGACIONES CONTADO, ACCIONES FIN MES. Lists various financial instruments and their values.

Lo que dice Lacierva

El ministro de la Gobernación ha manifestado hoy que hasta mediados del mes actual no presentará á las Cortes el proyecto relativo á las reformas de Correos y Telégrafos. Hablando de la epidemia ha dicho que de los atacados de tifus que existen en el Hospital de San Juan de Dios algunos puede decirse que están ya curados; pero no se les ha dado de alta en atención á la crudeza del tiempo.

Los funcionarios de Correos han visitado al Sr. Lacierva para invitarle al banquete que anualmente celebran para conmemorar la creación del Cuerpo. El Sr. Lacierva les ha pedido lo aplazasen, anunciándoles que tiene el propósito de obsequiarles con un lunch en Gobernación.

Ministro Cubano

Un cablegrama de la Habana recibido esta tarde en Madrid da cuenta de que el Gobierno de Cuba acaba de nombrar ministro de aquella República en Madrid al Dr. Carreras Justis.

De policía

En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación de la jefatura superior de policía ordenando que las fuerzas de seguridad que venían prestando servicio en dicho centro sean distribuidas en los diez distritos de esta corte. Con esta disposición el Gobierno civil queda sin un agente de vigilancia y seguridad. También ha ordenado el nuevo jefe superior de la policía que ningún individuo del Cuerpo de vigilancia salude á sus superiores cuando los encuentre en la calle. Esta orden tiende á hacer pasar lo más inadvertidos posible á los inspectores y agentes de vigilancia.

De regreso

En el expreso de Andalucía, á las 9 1/2, han llegado procedentes de Sevilla, el Rey y conde del Serrallo. En el mismo tren han venido el embajador francés, Revoil, el general Amade y el ministro inglés en Marruecos. Amade se ha quedado en Castillejos para visitar Toledo. El martes vendrá á Madrid á cumplimentar á la reina madre y asistir al almuerzo que se dará en su honor en la Embajada francesa. D. Alfonso regresará á Sevilla el día 2 y enseguida irá á Algeciras á revisar las fuerzas del campo de Gibraltar. Luego irá á Ceuta.

Los del bloque

En el rápido han marchado á Valladolid Moret y los exministros que le acompañan.

El frío

Esta madrugada ha nevado en Madrid copiosamente, cubriéndose las calles de una ligera capa blanca, pero ha durado poco y al hacerse de día ha comenzado á derretirse la nieve, quedando las calles, á la hora de salir las gentes de sus casas, como si no hubiese ocurrido nada. Sigue apretando el frío.

Parlamentarias

El diputado radical Sr. Cervera se propone plantear un debate acerca del origen y desarrollo de la crisis. Mañana se discutirá en el Senado la interpelación del Sr. Labra sobre relaciones mercantiles de España en Cuba.

El Consejo de emigración

Se ha reunido el Consejo de emigración bajo la presidencia del señor Lacierva, resolviendo varios asuntos pendientes, entre ellos la creación del billete de familia.

Bolsa

Interior fin de mes, 86 7/8. Fin próximo, 86 9/8. Francos, 11 55. Libras, 28 1/2. Amortizable, 102 5/8.

De provincias

Mitín regionalista. Villafranca de los Barros.—El mitín regionalista celebrado ayer empezó con la lectura de una carta del

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia.—Día 1. Table with columns for Barómetro, Temperaturas, Humedad, etc.

diputado Sr. Garriga excusándose de asistir por tener enferma una hija, pero haciendo constar que se hallaba presente en espíritu.

El diputado integrista Sr. Senantes hizo uso de la palabra, manifestando que no hablaba en nombre de ningún partido. Combatió el caciquismo, haciendo responsable de él á los ministros del régimen liberal. Declaró que el integrismo catalán desea vivir en contacto con las demás regiones.

El Sr. Salaberry dijo que, aunque carlista no venía al mitin como tal, sino como regionalista.

Su discurso, de tonos muy duros para el régimen liberal, fué una serie continuada de ataques contra el Estado y el centralismo y los diputados liberales, todos los cuales—dijo—deben el acta al Poder central. Excoró á los que tachan de separatistas á los regionalistas, aunque, en último término, hasta el separatismo sería lícito frente á las tiranías del Poder central. Afirma que los liberales son los mayores enemigos del sufragio universal, puesto que rechazan el voto femenino, pedido por los carlistas. Proclama la necesidad de la unión religiosa como base de la unidad de la patria.

El marqués de Monsalú, en nombre de la Unión Extremeña, agradeció á los oradores el apoyo que prestan á Extremadura, que no es—dijo—la última de las colonias de Madrid.

El acto terminó con el mayor orden.

A Madrid

Toledo.—A pesar de haber ofrecido quedarse aquí, á última hora de la tarde decidió marchar á Madrid, en su automóvil, el infante D. Fernando. Su salida fué muy comentada.

Agricultores aragoneses

Zaragoza.—La Junta gestora de la creación de la Asociación de agricultores de Aragón ha aprobado el reglamento de la nueva Sociedad.

En Daroca celebraron una reunión magna los propietarios y contribuyentes para tratar de los medios que han de ponerse en práctica para que empiecen lo antes posible las obras del ferrocarril de Carifena á Daroca y varias carreteras. Acordaron enviar un mensaje al arzobispo Soldevila por sus gestiones.

El viaje del general Amade

Cádiz.—Durante la estancia del general Amade en esta capital se ha excusado de contestar á cuantas preguntas le han hecho los periodistas. A la salida del tren en que iba Amade, el ministro de Inglaterra, que llegó ayer de Tánger en compañía de sus hijas, pidió asiento en el coche reservado. El jefe de la estación alegó que carecía de orden para ello, manifestando el ministro su disgusto por la negativa. El equipaje de Amade lo componen dos cajas enormes con efectos de Casablanca. Antes de partir el general francés dijo que Francia y España proseguirán unidas su labor en Marruecos.

EXTRANJERO

La salud del Papa

Roma.—A Su Santidad, á pesar de que goza de buena salud, se le ha aconsejado que suspendiera las recepciones del Vaticano, debido al intenso frío que se siente; pero muy pronto reanudará las audiencias habituales.

Enmienda rechazada

Washington.—Las comisiones de la Cámara de diputados y del Senado han rechazado la enmienda presentada en el Senado, en la que se pedía autorización para dividir la flota en

dos escuadras, una del Atlántico y otra del Pacífico.

Roosevelt combatió la enmienda.

Dos noticias

A Le Petit Journal le dicen de Orán que cuatro legionarios alemanes desde el campo de Bunanane se internaron en territorio marroquí.

Le Petit Parisien dice que Alemania presentó ayer á Francia, Inglaterra, Rusia é Italia un proyecto para conseguir que se llegue á un acuerdo é inteligencia definitivos entre Austria y Servia.

Negociaciones

Washington.—El secretario de Negocios extranjeros negocia con el embajador de Italia un tratado de comercio suplementario. Han acordado la rebaja de los derechos sobre los vinos.

ULTIMA HORA

2, 0'33 m.

Varias

Juró el cargo de ministro de la Guerra el general Linares.

—A las 8 20 marchó el Rey en el expreso de Andalucía. En la Estación le despidieron la reina Cristina, Infantes Isabel, Teresa y Fernando, Gobierno, autoridades, Presidentes Cámaras, senadores, diputados y militares.

MENCHETA.

Tip. F. Sagrañes, Conde de Rius, 9.

PARA CLUECAS

A mitad del precio corriente; ó sea, á 50 céntimos uno, y á 5 5/8 pesetas docena, se venden huevos frescos de gallinas «Plymouth Rock», raza yanqui, hermosísimas y de plumaje jaspeado perfecto, que son, indudablemente, las más ponedoras de cuantas se conocen. Véase la fotografía de dichas aves, y pídase detalles en el punto de venta. Droguería de José Antonio Sans. Bajada de Misericordia, 2. Tarragona.

CLINICA DENTAL

D. Fulgencio Agustí Aléu. Unión, 44, principal.—Tarragona. Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor. Orificaciones, empastes y toda clase Obturaciones. Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

Talleres de Artes Suntuarias

ARANA Y BRÚ. Sucesores de Felix Ribas y F. Casanovas. Se construye con perfección todo lo referente á Artes Suntuarias. Proyectos y presupuestos detallados de las obras que lo requieran. 12.—CARRETERA DE CASTELLÓN.—12

JAIME GARCÉS

Recadero de Reus á Tortosa, por Tarragona y pueblos de la línea ida y VUELTA TODOS LOS DIAS. Combinaciones con el recadero de Valencia que sale de Tortosa y pueblos del trayecto.

SERVICIO ECONÓMICO Y RÁPIDO

Se reciben encargos: GALERA, 21, BAJOS.—REUS. UNIÓN, 7 y MAYOR, 1.—TARRAGONA.

Casa en venta

Situada en punto céntrico de la ciudad. Produce del seis al siete por ciento anual, y tiene tres cuartos pluma agua de propiedad. Informará el Notario señor Gramunt, calle de San Agustín núm. 17.

PIANO

potente, de lance, en estado immejorable, se vende en Reus, calle Mayor, 24 tienda «Le Chich».



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

TODOS LOS MODELOS A PTAS. 2'50 SEMANALES.—PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS



Establecimiento
en Tarragona

17, Conde de Rius, 17

MAQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimiento en todas las principales poblaciones de España

Establecimientos
en la provincia

Reus: Monterols, 40
Tortosa: Angel, 14

JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA —DE— FRANCISCO RIGAU

Bajada de Misericordia, número 14

El dueño de este establecimiento participa a su clientela y al público en general, que después de dedicarse durante más de 25 años a la industria de Relojería ha ampliado sus negocios a las de Joyería y Platería, hallándose en condiciones de poder surtir de estos objetos como las más importantes casas de España y el extranjero.

Gran surtido de cálices, copones y demás vasos sagrados.
Gramophones y discos de la Compañía francesa.
Taller para la reparación y transformación de alhajas, relojes y gramophones.
Tarragona.—Bajada de Misericordia, 14.—Tarragona

ORNAMENTOS DE IGLESIA GRANDES TALLERES DE BORDADOS EN SEDA Y ORO

—de—

Francisco de P. Bochaca SEO DE URGEL (Frontera de Andorra)

Gran surtido en Casullas, Dalmáticas, Capas, Estandartes, etc., etc.
Albas, Roquetes, Amitos, Cingulos y fladores.

MISALES Y BREVIARIOS
IMÁGENES DE TALLA Y CARTON MADERA
ORFEBRERÍA Y TODO LO CONCERNIENTE
AL CULTO DIVINO

Sombreros, bonetes y solideoes,
seccion especial en trajes talares

SUCURSAL Y DEPOSITO EN TARRAGONA

VICENTE BRELL Conde de Rius, 23 y Rambla San Juan, 57, Tarragona

“LA ACTIVIDAD”

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros.—Pamplona NAVARRA

Única en España, premiada con Medalla de Plata, en el gran Concurso internacional de París de 1904

Posee Importantes Edificios y Terrenos propios en Pamplona, Zaragoza y San Sebastián

Tiene un capital social de 10.000.000 de pesetas efectivas

Su capital de reservas es de más de 820.000 pesetas

El capital de Primas a cobrar: Más de 14.000.000 de pesetas

Depósito de garantía con arreglo a lo dispuesto en la Ley de Seguros: 300.000 pesetas.

Garantía total: Más de 26.000.000 de pesetas

Cotización de sus acciones: Más del 400 0/10.

Suscriptores en general: Más de 87.000.

Suscriptores solo en el Seguro Infantil, Más de 81.000.

Suscriptores en esta Capital y Provincia: Más de 2.500.

Contratos terminados y satisfechos puntualmente: Más de 3.000.

Importe de dichos contratos: Más de 600.000 pesetas.

Por su noble proceder y simpáticas condiciones adquiere más de MIL suscriptores cada mes en sus diferentes ramos, que son:

1. **Seguro Infantil**, (especialidad de esta Compañía), recomendado a los padres de familia por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con más ómenos sacrificio mensual (desde una peseta hasta el máximo que se quiera), un dote para los hijos, medios para terminar carrera, retirarse de quinta, establecerse tomar estado, etc.

2. **Seguro de Vida y Renta Vitalicia**, para proporcionarse los jóvenes con un ódico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez: más de una peseta a la renta desde los 50 años de edad y un legado a sus herederos al fallecer.

3. **Seguro a plazo fijo**, desde diez años de plazo, para cobrar desde mil pesetas de pital, utilísimo a todos en general.

4. **Seguro de Renta Vitalicia inmediata**, conveniente a las personas sin heredero que les interesen.

5. **Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas**, con y sin reconocimiento, édico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.

6. **Imposiciones de capital a interés**: 4 y 1/2 por 100 anual por uno ó más años. Se dan y remiten gratis, prospectos, tarifas y detalles a quien los solicita y críbe a quien lo desea en la representación provincial y en las locales.

Representante provincial: D. León Ferreré Gener.—Rambla de S Juan, 2, pral.—Tarragona.

5 Horas de despacho: de 9 a 1 y de 4 a 8.

A NUESTROS LECTORES

Mediante el cupón prima que ofrecemos a nuestros lectores, pueden éstos conseguir importantísimas rebajas en la compra de novelas de la «Biblioteca Patria» siempre que se dirijan a la Administración de la misma, Paseo del Prado 30, entresuelo.—Madrid.

Tarifa de precios para nuestros lectores

(El certificado y franqueo por cuenta de la Biblioteca).

De 1 a 5 tomos, una peseta el tomo.—

De 5 a 15 tomos, 90 céntimos id.—De 15

a 20 tomos, 80 céntimos id.—De 20 a 30

tomos, 70 céntimos id.—De 30 a 50 to-

mos en adelante, 65 céntimos id.

La colección completa, que consta de

unos cincuenta tomos hasta la fecha puede

adquirirse a plazos mensuales de 5

pesetas en adelante.

CUPÓN-PRIMA

D. _____
domiciliado en _____
provincia de _____ calle _____
n.º _____ desea adquirir _____
(1) tomos de la Biblioteca «Patria» importante pts. _____
FIRMA _____

(1) Indíquese el número de tomos y los títulos de los mismos por carta si es que no se deja a elección del Administrador de la Biblioteca.

NUEVA CREACION

Chocolates de clases

Superior y selecta

de la casa

AMATLLER

Se venden en las principales tiendas de Ultramarinos y Comestibles.

MIGUEL MELENDRES CLARA

Dibujante y constructor de Altares

urnas, andas, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc. ARCOS DE

TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares.

Sección de composuras y transformación de los mismos.

Tarifa la más económica.

Plaza de las Coles, —CARPINTERIA
TARRAGONA

200.000 PESETAS Un Gran Premio de la Lotería

Y

ENTRETENIMIENTO

PARA TODO EL AÑO

Puede Ud. tener si compra el

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PARA 1909

PRECIO, 1,50 PESETA

PÍDASE EN TODAS LAS LIBRERÍAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de febrero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor

MONTSERRAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, de donde salen los vapores el día 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 10 de marzo saldrá de Liverpool y el día 6 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

C. LOPEZ LOPEZ

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de marzo saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de marzo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El día 25 de febrero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cadiz: lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» del 21 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que les sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

REINA M. CRISTINA

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona, D. José Vilar Tomás, Plaza de Orléans, 12.

ANUNCIOS Y ESQUELAS

SE ADMITEN EN ESTE DIARIO
A PRECIOS SUMAMENTE VENTAJOSOS
DIRIGIRSE AL ADMINISTRADOR:
VILAMITJANA 9, 1.º